

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации**  
Байбуз Галины Владимировны  
на тему: «Медицинская лексика в ненаучном дискурсе: функционально-  
прагматический аспект»  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности  
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России  
Краснодар, 2025

В современной русистике одним из актуальных направлений можно считать описание дискурсивной реализации единиц разных уровней языковой системы. Гипотеза исследования медицинской лексики в ненаучном дискурсе строится на одной из самых стойких в русистике тенденций: «трансформация денотативной отнесённости» (с.4), приводящая к изменению набора функциональных свойств лексических единиц. Этот закономерный процесс, обозначенный в работе детерминологизацией и деспециализацией, на страницах автореферата соискателя Байбуз Г. В. нашел хорошо структурированное и достаточно полное обоснование.

В тексте автореферата описан терминологический аппарат диссертации, в частности, различие детерминологизации и деспециализации позволило обозначить функциональный потенциал процесса медиатизации, в котором стилистические или метафорические средства являются одним из важнейших инструментов воздействия.

Объект исследования, предмет и цель предопределили стройную систему задач, каждая из которых требует многоаспектного подхода, поскольку рассмотрение детерминологизации медицинской лексики в художественном дискурсе ориентировано на расширение или изменение прагматической составляющей медицинской терминологии, а в медийном дискурсе подъязык медицины также обнаруживает функциональный потенциал в образно-метафорическом или переносном значении.

Достоверность результатов исследования, безусловно, подтверждаются солидной методологической базой, а также значительным фактическим материалом (5863 ед.), содержащим как единицы художественного, так и медийного текстов.

В работе предпринят довольно новый метод исследования: лингвистическое моделирование, основанный на выявлении и иллюстрации конструктивных процессов и наиболее частотных проявлений функционирования слов и значений ненаучного медицинского дискурса (см.

схемы 1, 2 и рисунки 1,2), что вызывает большой интерес своей наглядностью и значительной информационной ёмкостью.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования не вызывают сомнений, поскольку находят подтверждение в тексте автореферата. Основные положения, выносимые на защиту, соотносятся с логикой изложения трех глав, где описана специфика функционирования медицинской терминологии в научном дискурсе (1 гл.), выявлены и рассмотрены два способа функционирования (детерминологизация и деспециализация) в ненаучном художественном дискурсе по материалам текстов русских писателей-медиков XIX – XXI вв. с результатами, отраженными в схемах и рисунках во 2 главе. Большой интерес вызывает 3 глава, потому что содержит актуализированный контент изучаемых единиц, позволяющий показать наиболее яркие процессы детерминологизации в политических текстах и весьма активное и частотное использование медицинской лексики как результата деспециализации в рекламной коммуникации, что, в целом, и составляет процесс медиатизации подъязыка медицины.

Теоретическая значимость данной работы определяется разработкой методики анализа терминологической лексики в поле ненаучного дискурса. Практическая значимость исследования предполагает возможность использования результатов в курсах по медиалингвистике, а также в преподавании культуры русской речи в медицинских вузах.

В автореферате показана апробация результатов научного исследования на конференциях разного уровня и представлен список публикаций автора (5 статей в рецензируемых журналах ВАК, всего 10 публикаций), которые отражают многолетнюю и плодотворную научную работу соискателя по теме диссертации.

Структура и содержание автореферата полностью соответствуют необходимым требованиям.

Подводя итог можно заключить, что диссертационная работа Г. В. Байбуз на тему: «Медицинская лексика в ненаучном дискурсе: функционально-прагматический аспект» является завершенным самостоятельным исследованием, соответствующим Паспорту специальности и основным критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842 (ред. от 25.01.2024), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени

кандидата филологических наук по заявленной научной специальности 5.9.5.  
Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Доктор филологических наук  
(10.02.01 – русский язык, 10.02.19- теория языка), доцент,  
заведующий кафедрой русского языка,  
ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»



Беданокова З.К.

«21» апреля 2025 г.



Беданоковой З.К. письмо заверяю  
должник управления кадров

21.04.25

Контактная информация: Беданокова Зулейхан Кимовна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык, 10.02.19-теория языка), доцент, заведующий кафедрой русского языка, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»; 385000 Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208

Официальный сайт: <http://www.adygnet.ru>

Телефон: 8-929-834-62-40

Адрес электронной почты: [bedan23@mail.ru](mailto:bedan23@mail.ru)